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CESSES
ELŐFIZETÉSI Ált HELYBEN ÉS VIDÉKBE: EGY HÓRA 0 K 
NEGYEDÉVRE 15 K„ FÉLÉVRE 80 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K ! 

EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.
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POLITIKAI
FELELŐS SZERKESZTŐ . Í)R. HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK : HEGEDŰS É8 SÁNDOR 
IRODALMI ÉS N\OMl)AI RÉSZVÉNYTÁRS. PIAC UTCA 411.

Paktum nélkül
A pártok készülődnek :i nem/vigyiilési 

választásokra. A kormányzó pártok vezérei 
II egallapodta'k abban, hogy nem kötnek pak­
tumot, bariéin mindegyik pár' külön-kiilön 
* esz részt a választási mozgalomban, hogy a 
maga. illetve elvei számára meghódítsa a 
választók tömegeit.

Ezzel az elhatározással biztosítva van 
az alkot mányozó nemzetgyűlési választások 
szabadsága, tisztasága és becsületessége. A 
forradalmi kormányt támogató pártok a vá­
lasztások módjaira nézve is uj csapáson ha­
ladnak és semmiféle tekintetben sem alkal­
mazzák az álalkotmányosság elsülycdf kor­
szakának eszközeit. A választójogról alkotott 
néptörvény mindenkit szavazathoz juttat, aki 
abban a korban van, amikor önálló akarat­
elhatározásra képes, tekintet nélkül nemre és 
vagyonra. A szavazatjog titkosan és közsé­
gen kint való gyakorlása elejét veszi a presx- 
sziónak, az üldöztetésnek, a vesztegetésnek, 
i mclylyel az álalkotmányosság korszakában 
a hatalom meghamisította a választó szava­
zatát. A nép akaratnyilvánításának szabad­
sága azonban nem érvényesülhetne akkor, 
pártközi megáüpodások írnák elő, hogy me­
lyik választó melyik kerületben melyik listára 
szavazzon. Paktum esetén nem lehet szó a 
választó akaratának szabad megnyilatkozá­
sáról. Paktum esetén a hit párttag követi az 
előírást és rászavaz egy másik párt jelöltjére, 
a pártfegyelem kedvéért kénytelen erőszakot 
elkövetni a lelkiismeretén és kéimytelen 'á- 
mogatni olyan irányt, amely ellen paktum 
hiányában a leghevesebb harcot vivná.

Láttunk már paktumos választásokat. A 
Wekerle—Kossuth—Andrássy—Zichy-féle 

koalíció 1906-iki választásán a pártklubokban 
a kaszinókban, a miniszteri előszobákban, 
meg a politikai kávéházakban dőlt el az or­
szág sorsa. Itt határozták el, hogy az egyes 
kerületek kikre kötelesek szavazni, a válasz­
tás csak üres formasággá siilyedt, a kerület 
nem választott, hanem a miniszter vagy más 
hatalmas tir a szó teljes értelmében kinevezte 
,i képviselőt. A választót nem kérdezték meg, 
hanem ráparancsoltak.

Maradjon a paktumos választás a le­
tűnt sötét korszak elrettentő emléke. X nép­
köztársaság alkotmányát a felszabadult mil­
liók szabad, tiszta, becsületes akaratnyilvání­
tásával szabad, tiszta, becsületes akaratny 
vánításával megválasztott nemzetgy ülés 
építse föl.

Bronsson francia ezredes Debrecenben 
meghallgatta a zilalilmenebülteh panaszait

oo 1

Franchet d’Esprrap tébornch vezéibari f nöhe jelenfísf fesz a párisi fconferenciánaii
Hajmeresztő részleteket hallottunk ma 

délután a debreceni városháza nagytermében 
u románok zilahi uralmáról. Az entente keleti 
haderői főparancsnokának, Francáét d'Esperay 
francia tábornoknak vezérkari főnöke, Hrous- 
son ezredes befejezvén erdélyi szemle-utját, 
melynek során /Halion is járt, ma Debrecenbe 
Unt, hogy meghallgassa az ide menekült zi­
lálnák panaszait.

Hrousson ezredes tegnap hajnalban Knr 
tGchvUl ezredes erdélyi hadtestparancsnok tár­
saságában a Királyhágóra ment katonai ter­
mészetű ügyek megvizsgálása végett. Az it­
teni vizsgádat inegejtésv után. ugyancsak Kra- 
todhvill ezredes társaságában ma reggel Nagy­
váradra utazott Hrousson ezredes és ott töl­
tött néhány órát; ezt az időt a nagyváradi ro­
mán lakosság arra használta fel, hogy töme­
gesen eléje járuljon és előadja azokat a sérel­
meket, amelyek a magyarok részéről érték 
őket, de amelyek kétségkívül hamisaknak bi­
zonyultak. Ennek a körülménynek a Itatása 
a’att Kratochvill ezredesnek az a gondolata tá­
madt. hogy ö viszont itt Debrecenben bemu- 
Uissa fírousson ezredesnek u zilahi menekül- 
eket és felkérte a francia ezredesi, most a me­
nekültek meghallgatása végett jöjjön Debre­
cenbe. Hrousson ezredes készséggel c'eget tett 
a kérésnek és Kratodhvilia! ma délután 2 óra­
kor Debrecenbe érkezett, ahol az Arany Bik<> 
száilóban szállott meg.

A Mételyek kérése
A zilahi menekültek és a debreceni Szé­

kely Nemzeti Tanács tagjai idejében értesül­
tek a francia ezredes itt tartózkodásáról és 
meghallgatást kértek Broussontól, aki délután 
fél 4 órakor a városháza közgyűlési termében 
fogadta a Székely Nemzeti Tanács küldöttsé­
gét és a zilahi menekülteket. A Székely Nem­
zeti Tanács név vében Darin > Jenő dr. egye­
temi tanár üdvözölte Hrousson ezredest fran­
cia nyelven, a következő beszéddel:

Ezredes nr! Miután a székelyek földje tel­
jesen meg van szállva idegen csapatok által, 
itt vannak a székelyek, akik onnan elmenekül­
tek ős akik testvéreikét küzdenek. .4 székely 
nép sohasem nyitotta volna meg határait a

románok előtt, ha nem bízott volna Tranchet 
d'Esperay tábornoknak abban a kijelentésében, 
hogy gondja lesz rájuk és abban, hogy a teg\ - 
versziineti feltételeket őszintén be fogják tar­
tani, valamint abban is, hogy a fegyverszü­
netet hamarosan igazságos béke fogja követni. 
A székely nép csalódott ebben a bizalmában. 
Testvéreink százával és ezrével menekítek, 
hogy elkerüljék a román zsarnokságot s most 
fegyverkeznek, hogy visszaszerezzék ősi sza­
badságukat. Egyetlen igazságos, őszinte és 
meleg szó az Ön szálából, Ezredes rir, remény 
séget önthetne a menekültekbe, megakadályoz 
hatna egy etkesededett küzdelmet• Az Ön igaz­
ságos jelentése rákényszerithetné a románo­
kat arra, hogy pontosan betartsák a fegyver­
szüneti feltételeket. Engedje meg nekem, Ez­
redes nr, hogy a debreceni Székely Nemzeti 
Tanács nevében átadjak egy rövid emlékira­
tot, azzal a kéréssel, hogy legyen szives ezt 
eljuttatni a parancsnokoló tábornok árhoz és 
hogy Ön is legyen szives felkarolni az igaz­
ságos ügyét egy szerencsétlen népnek, amely 
ragaszkodik ősi szabadságához.

Hrousson ezredes vá'aszában kifejtette, 
hogy neki az volt a megbízatása, hogy egész 
Erdélyt bejárja és mindenütt megvizsgálja a 
történteket. Ott igen különböző kérdéseket vizs­
ga't meg és különböző, néha egymással ellen­
tétes panaszokat hallgatott meg, amelyekről 
pontos jegyzéket készített, ö sem nem román, 
sem nem magyar, neki pártatlannak kell lennie 
és biztosit arról, hogy amilyen pártatlanság 
gai végezte eddig a vizsgalatot, éppen olyan 
t irgyiiagosan fog mindenről jelentést tenni a 
békekonferenciának, amely hivatva van meg­
hozni a végleges döntést.

A menekültek kihallgatásé
Miután a francia ezredes befejezte vála­

szát, líorvay Róbert dr. főreáliskolai tanár rö­
vid beszédben tolmácsolta az egybegyiilt zi 
tahi menekülteknek azt a kérelmét, hogy az 
ezredes hallgassa meg az ő panaszaikat és jut­
tassa cl ezeket felsőbb parancsnokságához. 
Hrousson ezredes a legnagyobb előzékenység­
gel tett eleget a kérésnek és felhívta a jelen­
levő zilahi menekülteket, hogy mindazok, aki-
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ken valami sérelem esett, vagy akik mások 
sérelméről tudnak, maradjanak a teremheti ésj 
adják elő panaszaikat.

Az ezredes pontos jegyzőkönyvet vett tel, 
egyenkint kihallgatva a zilahi menekülteket. 
Számszerűit 32-en adták elő részben a magu­
kon, részben másokon a románok részéről el­
követett brutalitásokat, melyeket az alábbiak­
ban ismertemk:

Már a bevonulás napján kezdődőt a ma­
gyarok kálváriája. R. .1. városi tanácsost hi­
vatalából a parancsnoksághoz hurcolták s ott 
megbotozták ok nélkül. . F- R. rokkant száza­
dost szintén. Plosz György nyugalmazott is­
kolaigazgatót és két emberét, akik vele együtt 
a szellőjét őrizték a rablók ellen, agyonlőttek 
a betörő román katonák. Azonfelül meg egy 
negyedik magyar embert is meggyilkoltuk.
D. J. városi főjegyzőt az utcán felállított két 
sor katona között végigpofozák s a legnagyobb 
sárban táncra kényszerítették. S. T. pénzügyi 
titkárt agy tuegpofozták, hogy a dobhártyája 
beszakadt, erről hatósági orvosi látleletet is 
mutatott le: azonfelül klozet-tisztitást végez­
tettek vele a parancsnokságon- Pénzét, óráját 
mindenkinek elvették a járőrök az utcán is. Af.
G. törvényszéki tanácselnököt a nála elszállá­
solt Jonescu román kapitány éjjel 3 órakor ha­
zatérve, kiráncigálta ágyából1 s megverte, mert 
a paplan nem volt jó a kapitánynak. T. J. er­
dészt levetkőztették, puska tussal megverték. K. 
csizmadiát két tiszt behurcolta a parancsnok­
ságra, teljesen levetkeztette, csak bakkancsot 
adtak rá s két óra hosszat táncra kényszeri- 
tették, minden legkisebb vonakodást agyon lö­
véssel fenyegettek. Af. K. kereskedőt megver­
ték, segédjét szintén, mert nem tudtak nekik 
rögtön cérnát adni. T. S- iöszolgabirót és a 
65 éves T. I. alispánt azon a címen, hogy a 
székelyekkel földalatti telefon-összeköttetésük 
van, elhurcolták, ki sem hallgatták, piszkos zsu 
folt börtönökben tartották, ahol sem szék, sem 
ágy nem volt, elvitték I)ésre, Kolozsvárra, 
Nagyszebenire, a katonai bíróság elé, végre 
is hazaszállították. Sem Írni, sem siirgönyözni 
útközben családjaiknak sem volt szabad. Uti­
nókét az utcán megállítottak s addig tovább 
nem engedték, mig nem köszöntötték a román 
tiszteket. /,. Af. gazdálkodónak 13—14 éves 
leányát az őrszobába lmrco’ták és inegbecs- 
telenitették, kórházban fekszik.

Ami bort, éelrniszert, ezüstnemiit a romá­
nok Ziláltról elvittek s vasúton elszállítottak 
legalább 6 millió korona értékű.

Január 15-ig a román lakosság a legjobb 
viszonyban élt a magyarokkal1; egymás ün­
nepeit kölcsönösen megtartották. A román be 
vonulással a nyugalom megszűnt; a románok 
figyelmeztették magyar ismerőseiket, hogy 
vigyázzanak, mert nagy dolgok lesznek. A 
Szilágysomlyóra menekült zilálnák között egy 
zilahi román parlamenter február 14-én kihir­
dette, hogy a magyarok visszatérhetnek Zi­
láltra, de a román parancsnokság sem életük­
ért, sem vagyonukért nem felel; azonfelül kö­
zölte velük, hogy 400 szekéren elvittek minden 
élelmet, ruhát, értéktárgyakat s a városban 10 
fillér áru értéket nem találnak a visszatérők.

A kihallgatás alatt az ezredes a legnyu- 
godtabban viselkedett, minden türelmetlenség 
nélkül hallgatta végig az összes panaszokat, 
melyeket Horvay Róbert tanár tolmácsok 
előtte francia nyelven, azonban a maga részé­
ről semmiféle nyilatkozatot nem tett- A hozzá 
közel állók mindazonáltal megfigyelhették 
hogy a románok által elkövetett néhány sú­
lyosabb atrocitás említésére elpirult az arca 
és bizonyos benső meghatottságot árult cl.
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Titrpay főszolgabíró előadta, hogy lakását az 
oláh csőcselék katonai fedezet mellett teljesen 
kifosztotta és hálószobájában az oláh katonák 
francia gránátokul helyeztek el. Az ezredes 
ezt is minden megjegzes iléikül jegyzőkönyvbe 
vette. Csak néha-néha tett ellenvetéseket egyes 
vallomásokra, amiből) meglátszott, hogy a ro­
mánok öt sok tekintetben hamisan informál­
ták. Így például akként volt értesülve, hogy Zi­
lált lakosságának a fele román és nagyon cso­
dálkozott, amikor felvilágosították, hogy Zila­
him mindössze 9 intelligens románcsalád es 
ezenkívül körülbelül 200- 300 szegény ember 
van, a város 9000 főnyi lakossága egyébként 
teljesen magyar. Az ezredes elmondta, hogy 
Ziláhon csak egy ház van rommá lőve. egyéb­
ként csak az ajtók s az ablakok vannak be­
zúzva; a menekültek azonban kijelentették, 
hogyr nem mennek haza. amíg á biztonság 
helyre nem állt.

A kihallgatások befejeztével Broitsson ez­
redes átvette a debreceni Székely Nemzeti Ta­
nács memorandumát és megígérte, hogy eljut­
tatja a felvett jegyzőkönyvekkel együtt brau­
chet d'Espcray tábornokhoz. T.stc 6 órakor ért 
véget a kihallgatás, amely után az ezredes a 
legbarátságosabban búcsúzott a Székely Nem­
zeti Tanács tagjaitól és a zilahi menekültek 
vezetőitől.

Broussom ezredes a holnap délelőttöt még 
Debrecenben tölti és holnap a déli vonattal Bu­
dapestre utazik.
OOOOOOOOOOOOÜOOOO

Sincs választási paktum 
a kormányzó pártok között

oo
Előkészületek a nemzetgyűlési választásokra

Budapesti tudósitónk táviratozza: A kor-; 
mányzó pártok vezérei tegnap a köztársaság 
elnökénél hosszabb értekezletet tartónak, me­
lyen a választások részleteit vitatták meg. A 
kormányzó pártok vezérei között a legtelje­
sebb harmónia van a választások rendjére és 
módjára nézve- A kormányzó pártok külön 
külön mennek a választási harcba, semmiféle 
paktumot nem kötnek egymással. A kormányzó 
pártok már megtették választási előkészületei­
ket és vasárnap az ország több részében nép- 
gyiiléseket tartanak.

A választókerületek beosztása
és a demarkációs vonal

A hivatalos lap mai száma közölte az al- 
(otmányozó nemzetgyűlési választásokra vo­
natkozó törvényt. Mint félhivatalosan jelentik, 
a választókerületek határainak megállapításá­
nál lehetőleg figyelembe vették a demarkációs 
vonulat, hogy az egyes kerületek, melyek a 
demarkációs vonalon innen esnek, mint egyes 
szavazó egységek érvényesüljenek. Egyes he­
lyeken azonban a választókerületek határát a 
demarkációs vonalhoz viszonyítva úgy állapí­
tották meg, hogy a demarkációs vonalon túl a 
megszállt országrészeken lakó magyar állam­
polgárok közül azok, akik tehetik, átjöhesse­
nek a demarkácionális vonalon és leszavaz­
hassanak. Elősegíti ennek lehetőségét az a kö- 
ii meny, hogy a választói jogosultság nincs 

hosszabb ideig tartó helyben!akáshoz kötve.
Egyébként a képviselők száma a válasz­

aik számához van arányosítva úgy, hogy kö­
riébe ül is in,nun választásra jut egy kép 
viselő. A választó:-, .v.ámára vonatkozó statisz­
tikai adatok általában véve az 1910. évi nép­
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számlálás "adatai, de ott, ahol a háborús vi­
szonyok folytán a lakosság száma feltűnően 
megnövekedett, az 1910-es népszámlálás ada­
tait helyesbítette és a jelenlegi állapotot vette 
figyelembe a törvény. Különösen áll ez Buda­
pestre, melynek lakossága a háború utolsó 
éveiben úgyszólván megkétszereződött, to­
vábbá Debrecenre, Szegedre és Nagyváradra, 
amelyek szintén több képviselőt fognak a nem­
zetgyűlésre küldeni, mint amennyi az 19in-es 
népszámlálás szerint járna nekik.

Az egyes választókerületek választóik 
számának aránya szedint 7 11 nemzetgyűlési 
tagot választanak. 11 tagot az egyetlen mun­
kácsi kerület választ, amely az alakítandó 
Rttszka Krajnai foglalja magában, 7 képvise­
lőt pedig azok a választókerületek. ’ amelyek 
jelenleg meg vannak szállva.

Magyarország képviselete a Vatikánnál

Budapesti tudósítónk táviratozza: Vasa 
János dr. vallásügyi miniszter jelenleg Becs­
ben tárgyal a pápai nunciussai a váci püspök­
ség azonnali betöltése és a vatikáni magyar 
követség ügyében. Beavatott helyről nyert éri 
testi és szerint ezek a tárgyalások előrelátha­
tóan teljes megegyezésre fognak vezetni tigy 
a. váci püspökség betöltésére, mint a Buda 
pesten felállítandó pápai nimeiatura és a vati 
kérni magyar követség ügyére vonatkozólag-
ooooooooooooooooo

Egy Bibriiteiiliei internált francia 
talár rólunk és érettük

oo
Malibert Péter a magyar-francia barátságról

Világháború első évében Malibert Péter 
dr. párisi lyceumi tanár a karlsbadi fürdőben 
időzvén, internáltatott. Majd azután Kisúj­
szállási a 'írnia; pedig pár hónapi tartózko­
dás után a rend őség Del recent jelölte ki szá­
múra tartózkodási helyül. A jó modorú ifjú 
tudós csakhamar k vívta magának az elisme­
rést, annvral irkább, mert a magyarok i inti 
részvétét s barátságát több ízben nyilvání­
totta. Ezenkívül alkalma lévén megösmer- 
kedrii az előkelő családokkal, válalkozoít arra 
hogy a családok ifjú tagjait nyelvre tanítsa, 
Tanítási methodusa igazán bámulatos ered­
ményt mutatott fel úgy, hogy kevés idő múlva 
százakra ment tanítványait ak szama Lebi­
lincselő modora az e.ökc'ö társaságok ked- 
\ eticévé tette az fjv tudósi, annyival inkább, 
n-ert több magyar k ihónk vei .vét franciára 
fordította s Petőfiért, a magyar szabadság 
dalnokáért csaknem rajongva lelkesedett. — 
Csakhamar aztán a művelt közönség minde­
nütt szívesen látott vendége volt s nem egy­
szer említette előttem, hogy Magyarországot 
második hazája gyanánt tekinti. Említette azt 
is. hogy mikor hazakerül, egy hiralpot indi 
meg, melyben a magyar érdekek támogatá­
sára küilön rovatot nyit s munkatársakul is­
mert magyar írókat igyekszik megnyerni, 
mert úgy tapasztalja, hogy a magyar és a 
francia vérmérséklet s a kultúra iránti iogt- 
konyság mindkét nemzetnél csaknem azonos. 
Erre vonatkozólag több cikkét magam is át 
olvastam s irántunk érzett rokonszenvét vi 
lúgosán felösmcrtem. Az, ifjú tudós édesatya 
Parisban államügyész. Családba előkelő a 
lást foglal el s igy kétségtelen, hogy érdé-
künkben nem hiába fog fáradni. Lapjának h 
szava: egyenlőség, testvériség és munka.

....
 "
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Mikor még a népek szövetségének hire- 
hainva sem volt, ö már ezt az eszmét nem 
egyszer inegpenditette s kijelentette azt is, 
hogy Magyarországnak, int nagy államnak 
hell íennállania a szláv és a román uralom 
íékentartására. Most is ebben az irányban 
igyekszik kifejteni tevékenységét s mikor le- 
vcretésiink után a francia tisztek Budapestre 
érkeztek, rögtön felutazott a fővárosba, hogy 
azokat informálja. Ekkor irta ezt a kis köl­
teményt, melyet lifí fordításban ismertetünk 
olvasóinkkal. Hadd legyen ez lifí tükre ér­
zelmeinek:

Egy internált francia tanár igazi öröme
Irta: Dr. Malibert Peter.

Hazát védő hős fiákra nézek 
Üdvözöllek vig francia vitézek!
')s hazánknak mindegyik egy paránya,
Ne szálljon rád vad bosszúnak vak árnya! j 
Szabadságért rohansz tűzbe s ez éltet, j 
Ne hagyd verni rabigába e népet!

Osztrák zsarnok vasbilincsét lerázva. 
Magyar is jogosult az ttj világra.
Vakmerő katona . . . kész a dologra.
Szive mintha barátságtól dobogna. 
Megtartja azt, amit Ígért szilárdul! I
Fegyverére a német is rászorul!

I.egyetek hát nagylelkiiek iránta,
X háborút gőgös német kívánta. 
Nagylelkűség illik hozzánk s bocsánat. 
Barátsága javára lesz hazánknak! ■
Ilii francia ajánlja e tanácsot.
Eri a fogoly . .. ió elbánást tanácsiok.

Ivük! magyar földön közel szivemhez. 
Mindegyötök nyíló tavaszvirág lesz.
Messze szép hazámból eleven emlék.
Nagy értékre honvágy s gondok emelték. 
X’áltsa föl siralmam méiv hálaérzet.
Mit fogságom alatt lobogni érzek.
Nétnulj el jaj, viduliou orcád.
Egyetértsen Francia- s Magyarország!

Fordította: Könyves-Tóik Kálmán. '
OOOOOOOOÖOOOOOOOO

Oö
lljabb összeütközések Berlinben

Berlin, márc- 5. A Sándor-tér tegnap 
tijalb karcok szinthelye volt. A kormáuycsapa- 
tok felvonultak a rendőrfönökség védelmére, 
a tömeg azonban megkísérelte, hogy feltartóz­
tassa a csapatokat. A téren szolgálatot telje­
sítő rendőr-legénvsjget a tömeg körülvette és 
le akarta fegyverezni. 7 rémhír nyomtalanul 
eltűnt. A rendőreik végül a tömeg közé lőttek. 
Egy in mester és city közlegény elesett, a cső­
cselék közül többen megsebesültek. Végül a 
csapatok megszállották a rcndörtöiiöksegct.

Berlin, marc. 5. Az általános sztrájk uiT 
loiallanti! tovább tail, de nagyobb összeütkö­
zések :tem fordullak elő. \ sztrájk vezetőségé­
vel tárgyalások folynak a sztrájk megszünte­
tése dolgában. Ezek a tárgyalások sikerrel ke­
csegtetnek. Az üzletek nvitva vannak. X nagy 
kiadóvállalatoknál kitört a sztrájk, mely azon­
ban nem politikai, hanem gazdasági jellegű és 
valószínűleg holnap délelőtt véget er. X Mossc- 
k iadóvál la lat lapjai valószínűleg már holnap 
reggel, a többi nagy lap talán holnap délelőtt 
megjelennek-

Weimar, műre. 5. A haliéi sztrájk gyors 
megszűnése következtében a vvcimari politikai 
körök remélik, hogy Berlinben is sikerülni fog 
rövidesen helyreállítani a normális állapotokat. 

X minisztertanács hosszabb ülést tartott, me­
lyen a berlini többségi szocialista párthoz tar­
tozó képviselők jelentést teltek a munkásta­
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nács tagjaival folytatott tárgyalásokról. Mir 
szerint a berlini munkások hajlatul i/r a sztrái- 
l.ct beszüntetni és lm tegnapi feltételeiket tel­
jesítik. csillának attól a követeléstől is, hogy 
Hiiuienburgot és Ludendorffot megbüntessek

Berlin, márc. 5. Ma renget az atkalmuzot- 
iak sol, i, zeniben újból munkába álltuk.

Königsberg, márc. 5. Tegnap délután és 
este siket ült a kormány csapatoknak a Spu>'- 
tacasok és a lengéi -észtté pőrség utolsó állásait 
is elfoglalni. T. közben tűzharc is volt, mely­
ben a kormány csapatoknak alig volt veszte­
sége, míg a lázadóknak több halottink és sebe­
stül iák van. \ lázadók részén nemcsak kato­
nák, hanem civilek is harcoltak. 
OOOOOOO'OOOOOOOÖOO

Ä székelyek
sikeres támadása, 

a nagybányai vonalon
o<>

A románok megkezdték a visszavonulást
N a g v k ti r o I y b ó 1 táviratozza tudó­

sítónk. hogy a napokban megkezdődött a 
székelyek támadása a románok ellen, amely 
nagy sikerrel járt. A románok visszavonul­
tak Sikarlóról Nagybánya irányában és ez-
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különböző küldöttségek e tárgyban Lloyd 
Gange miniszterelnökhöz. Ezek a memoran­
dumok. melyeket a kormain többi tagja is 
megkapott. Trdélyt mint a vallásszabadság 
történelmi letéteményesét és a protestantizmus 
védőbástyáját aposztrofálják.

X londoni eseményekkel kapcsolatban 
Amerikái un is mozgalom indult meg ugyan 
ilyen hányban. ,Ott is népgyüléseken foglal­
koznak Erdély sorsával és a hangulat határo­
zottan amellett nyilvánul meg, hogy Erdélyt, 
uiiiv'y Magyarországnak történelmi és kultur- 
ínyitjában mindig szerves tényezője volt. .Ma­
gyarországtól elszakítani nem szabad.

Kopenhága, márc. 5. Washingtoni távirat 
szerit:: Newyorkbnu a magyar szövetségek 16 
tömegtüntetést rendeztek, melyekben tiltakoz­
óik a magyar tciilletek erőszakos bekebelezése 
eilen. Ezeknek a tüntetéseknek az volt a célja, 
hogy Wilscnt felvilágosítsák a helyzetről és az 
elnökhöz intézett emlékiratban kifejtették, hogy 
Magyarország minden erőszakos szétdurabo 
idsa nagy veszedelmet jelent a világi lékére.

A csehek Pozsonyban maradnak
P o z s o ti y, A cselOszlovák sajtóiroda 

megcálfolja azt a jelentést, mintha az entente 
megparancsolta volttá a cseh-tótoknak, hogy 
Hoz tony I ürítsék ki és a korábbi demarkációs

időszerűit Buság és Misztőtfaln községben 
állanak.

vonalra térjenek vissza.
ooooooooooooooooo

V/ erdélyi csendülök Xradra mennek
Az erdélyi c<endörkeriiletlivz tartozó 

vagyis a Brassó, Fagaras. Szeben, Mams- 
torda és Ikszvrce megyékbe való csendőr- 
őrsök a románok bevnulása óul Debrecen 
környékén voltak összpontosítva. Ma az a 
rendelet érkezett a debreceni csendörkeríileti 
parancsnoksághoz, hogy az összes erdélyi 
csendőröket Aradra küldje, mert rájuk hárul 
az a feladat, hogy a zni demarkációs vonalon 
ftntarlsák a rendet. X csendőrkerület részé-1 
röl megtették z intézkedéseket az erdélyi 
csendőrük elutazása iránt.

i bolté#,i Itatom
HnM Pilléi kral

I. on do a, március 5. ümskból érkezett 
drót tálán távirat szerint a moszkvai kormány 
(Máról (írára várta Németországba küldött 
ügynökeinek jeladását arra, hogy elrendelje a 
bolsevik! hadsereg előnyomulását Németor 
szag ellen. A hadjárat tersét a legrészleteseb­
ben előkészítették.
OÖOO"1': OÖÖÖ-OOOOOOOÖ

Is saget proteatánsofc
Erdély elnakltáia ellen

, Magyarpárti tiuitetések Amerikában

Hága, imre. 5. X magyar kérdésnek a 
I békekonferencián való tárgyalása a csatornán 
1 mi is élénk visszhangot vált ki. A területi itt- 
! tegritást mindjobban mint elkenillietetleu gaz - 
dúsáéi feltétéit emlegetik, az erősen protestáns 
érzelmű Anglia azonban ezenfelül a felekezeti 
egyensúly felborulásától is tart.

Hetek óta nagyszabású népgyiUésckel tar­
tanak Londonban, melyeken ,,A protestantiz­
mus veszedelme" címen előadásokat tartanak 
és fejtegetik azt a veszélyt, mely a proles 
Idusokat arid az esetre letiyegcti, ha 'erdélyi 
Koinániához csaté,lilák- \ tüntető népgyii:ések- 
iiek rendkívül nagy hatásuk van a vallásos an­
gol közvéleményre vs a rokonszenv egyre 
erősbödik a magvarok iránt. Előkelő angol 
egyházi tényezőik mindenkor élénk összekötte­
tést tartottak fenn az erdélyi protestantizmus­
sal, különösen az unitáriusokkal, akiknek ve­
zetőit benső baráti viszony fűzi az angol egy­
házmegyékhez. Sokan közülük tanuló éveik­
ben vitték magukkal ezt a barátságot és az 
érintkezés az évek során a távolság dacai a is 
mindenkor megmaradt és közvetlen volt.

Az. egyházi tényezőkön kivjil jelentős po­
litikusok és a tiömozgalmak vezetői emelik a 
ncpgyülósck nívóját. E mozgalmak credméuyc- 
képen több mint 30 memorandumot untattak

9 szoclÉldemolirata párttiBzteménye
o

A munkás szervezetek összválasztmánya
mai illését nem a Margit munkásotthonban, 
hanem az Erániis mozgóban (Színházi át­
járó) tartja este 7 órakor.

A zsirjegvek további beváltása nem a 
kö.zvágóliidott. hanem a henteseknél fog esz­
közölhetni.

A szociáldemokrata párt végrehajtó bi­
zottsága e hó is-án, »zombaton délután fél 4 
órakor rendkívüli ülést tart.

A postások részére v hó 7-én. pénteken 
este h órakor dr. Zoványi Jenő előadást tart 
az egyház és állam v iszonyairól ;i városháza 
iu'/gv iilésí termében.

A magántisztviselők országos szövetsége 
helyi csoportja (ügyvédi, körjegyzői, ter- 
méiiykcteskedelmi, ügynökségi. szállítási, 
vállalati, katonai stb. irodai alkalmazottak) 
ti a délután fél ö órakor az iparkamara ülés­
termében taggyűlést tart. Kéretnek a tagok 
különösen az ügyvédi irodai alkalmazottak, 
hogy a taggyűlésen teljesen »/annual jelen­
jeitek meg.

A fodrászsegédek szervező, vezető és 
választmányi tagja.’ felkéretnek, hogy ma 
este fél <s órakor megjelenjenek a szociálde- 
inokratapárt irodájában (Ko»»mlt-ti. II.) tar­
tandó értekezleten.

A Varga és Tégláskerti szociáldeuiok 
tata pártkör ezentúl nem csütörtököm, lumen 
minden szombaton este 7 órakor tartja gyű­
léseit,
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HÍREK

Németországhoz
B é c s, meárcius 5. R e n n e r Ur. állam- 

kancellár törvényjavaslatot terjesztett be Né- 
rneí-Ausztria államforinájáról. Ebben a tör­
vényjavaslatban a nemzetgyűlés még egy­
szer kinyilatkoztatja, hogy Német-Ausztria 
demokratikus köztársaság, és mint ilyen al­
kotó része a német birodalomnak. A csehek, 
a délszlávok és az olaszok által megszállott 
területek Német-Ausztriának elválaszthatni 
lan alkatrészei. A javaslat 3-ik szakasza sze­
rint a nemzetgyűlés tiltakozik z ellen, hogy 
e területek Ikosainak lehetetlenné tettek a 
képviselőválasztást. A kancellár kijelentette, 
hogy Német-Ausztria sohasem fog belenyu­
godni leigázásába.
ooooooooooooooooo

rr eret j r •

oo

oo

Vétkes gondatlanság egy közlemény körül
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Pes­

ter Lloyd szerkesztőségének bizalmi férfiúi a 
szerkesztőség megbízásából ma este a követ­
kező levelet intézték az újságírók szabadszer­
vezetének végrehajtó bizottságához:

A Pester Lloyd főszerkesztője és szer­
kesztőségének tagjai egyértelműén megálla­
pítják, hogy a Pester Lloyd március 5-iki 
estilapjában „Neue Organisirung der unga­
rischen \Vein macht" einten megjelent köz­
lemény tt főszerkesztő világos lilalmdnak 
megszegésevei, a szerkesztőség tagjainak 
akarata es hulla nélkül, úgy a főszerkesztő, 
mint a munkatársak által egyaránt elitéit 
vétkes gondatlanság révén juthatott a lapba. 
A szerkesztőség tagjai megállapítják, hogy 
a Pester Lloyd főszerkesztője az említett 
közleményre nézve mérvadó időben ágyban 
fekvő beteg volt és nem volt módjában, hogy 
a kiadott tilalom betartását ellenőrizhesse. 
A szerkesztőség a főszerkesztővel együtt a 
sértett jogrend helyreállítása céljából a sza­
badszervezet végrehajtó bizottságához íor- 

. dúl és kijelenti, hogy a végrehajtó bizottság 
által hozandó határozatnak aláveti magút.

Az újságírók szabadszervezetének végre­
hajtó bizottsága beható vizsgálat alapján meg­
állapította. hogy a Pester Lloyd március 5-iki 
számában a „Neue Organisirung der ungari­
schen Wehrmach“ címen megjelent közlemény 
valóban a főszerkesztő ' világos tilalmának 
megszegésével, a szerkesztőség tagjainak aka­
rata és tudta nélkül, vétkes gondatlanság ré­
vén jutott a lapba. Minthogy a Pester Lloyd 
közleménye bár indokolatlanul nyugta­
lanságot és izgalmat keltett és ezzel u forra­
dalom rendiét veszélyeztette, a szabadszerve­
zet végrehajtóbizottsága a Pester Lloyd szer­
kesztőségében 21 órás sztrájkol rendelt el. Ez­
zel a szabadszervezet ezt az ügyet mindenki 
számára megnyugtaó és kielégítő módon el in­
tézettnek és befejezettnek tekinti.

TELEFONSZÁMUNK
Szerkesztőség
Nyomda . , :

19, *z. 
19, tz.

Sxoferot Ady Endrének!
«

A költészet, az irodalom, a magyar nyelv 
nekem olyan nagy, olyan szent dolog, hogy 
még közepes tehetségű müveitől sem sajná­
lom a szobrot. Hát az olyan irodalmi felfo­
gást, hagyományos Ízlést átalakító, korszakos 
ujitó tehetség, olyan eredeti lángelme, mint 
Ady Endre, hogy ne volna méltó, hogy alak­
ját és nevét szobor örökítse meg? Azt az érde­
mét még ellenfelei sem tagadhatják, hogy ak­
kora irodalmi érdeklődést keltett a magyar 
közönségben, aminőt Petőfi óta senki, hogy 
alig ir.ásfé: évtizedes irodalmi pályája nem­
csak forradalmát jelenti a magyar költői for­
máknak, a magyar költői nyelvnek, hanem 
rendkívüli gazdagodását is.

Budapesten meg is alakult már a szobor­
bizottság: élén po'ftikusok állanak: Károlyi 
Mihály mint védő, block János. Kuníi Zsig- 
mond és Jászt Oszkár mint elnökök. De az 
ügyvezetést Móricz Zsigmond tartja a kezé­
ben, annak a bizonyságául, hogy a szobor nem­
csak a forradalmi embernek szól, hanem a köl­
tőnek. a művésznek. A szoborbizottsághoz való 
csatlakozásra fel van szólítva a debreceni Cso- 
konai-kör is, amely már lejelentette lelkes 
készségét, de a bizottságban va f> képviselőjét 
még nem küldötte ki. Az. országos szoborbi­
zottság bizonyára Debrecenben is nagy erővel 
fogja megindítani a gyűjtést s ebben buzgó 
közreműködést fog kifejteni a Csokonai-kör is. 
A debreceni gyűjtés kétségtelenül nagy ered­
ménnyel fog járni, hiszen Ady Endrét Debre­
cenhez és a Csokonaí-körhöz sok és kedves 
fonál fűzte.

Meg vagyunk győződve, hogy a szobor 
csakhamar ott fog állani Budapestnek vala- 
mc'yik szép terén, állani fog. nemcsak mint 
az uj magyar költészet dicsőítése, liánéin mint 
a magyar szobrászművészet büszkesége, meri 
Ady Endre klasszikus fejéről klasszikus szob­
rot kell alkotni.

Debrecen. 1919. műre. 4-
r s -t.

— A román királyné Parisban. Parisból 
táviratozzak, hogy Mária román királyné 
ma odaérkezett.

Kinevezések a debreceni rendőrségen.
Csóka Samu polgármester helyettes Tonhei- 
szer El emér rendőrparanesnokot rendőr-főpa­
rancsnokká nevezte ki a Vili. fizetési osztályba > 
babér Kálmán rendőrreliigyelöt pedig rendőr- 
parancsnokká a IX. fizetési osztályba. A ki- 
nevezettek a rendőrség igen képzett tisztvi­
selői. Thonheiszcr Elemér, aki a bábom kitö­
rése előtt került a debreceni rendőrséghez és 
kitűnő szervezési tehetségéről telt tanúságot. 
A debreceni rendőrség modernizálásában neki 
jelentékeny szerepe volt. Mikor Thonhcisz.er 
E cmér a háború folyamán orosz hadifogságba 
jutott, a rcndőrpara-ncs nokság vezetése Eáber 
Kálmánra hárult, aki a háborít legnehezebb idő­
szakában jeles tudással és ambícióval látta, el 
a hivatalával járó kötelességeit. Kinevezésük 
osztatlan örömet keltett a rendőrség tisztikara 
körében. Az igv megüresedett és az újonnan 
szervezett rendörfelügyelői állásra Seitz József 
és Pásti Ferenc detektív eket nevezték ki. Az 
ni rendőrfelügyelők régi, érdemes tagjai vol­
tak a detektív testületnek. Működésükhöz sok 
siker fűződik a bűnügyi nyomozások terén. Ki­
nevezésük egyelőre ideiglenesnek tekinthető, 
mert a szervezési szabályzat értelmében előbb 
a budapesti rendörfelügyelői tanfolyamot el 
kell végezniük- Erre 1 évi határidőt kaptak.

Konfetti és szerpentin bármily meiiy- 
nyiségben kapható Hegedűs és Sándor papir- 
iiagykereskcdéscben, Piac-utca .hl, a iöposla 
mellett,

— Lánczy lemondott a budapesti keres-
kedelmi kamara elnökségéről. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza: Lánczy Leo ma bejelen­
tette a budapesti ipar- és kereskedelmi kama­
rának. hogy hosszú éveken át visel* elnöki 
tisztségéről lemond. A kamara legközelebbi 
közgyűlésén foglalkozik a lemondással, ame­
lyen megválasztják az uj elnököt.

— Szabad Iskola. Csütörtökön este fi 
órakor a kol'egium dísztermében folytatja 
előadását dr. Rácz Lajos gazd. akadémiai ta­
nár. Eznttal azokat =a tudományos nézeteket 
ismerteti, amelyek az emberi és életi tulaj­
donságok .átöröklésének kérdésével foglal­
koznak. Előreláthatólag ez alkalommal R 
sokan hallgatják meg az érdekes előadást.

— Véget ért a szabósztrájk. A szabó­
iparban tegnap kitört sztrájk ma véget éri, 
A férfi-szahóiparban a munka ma reggel kez­
dődött meg, a női szabóiparban holnap reg­
gel veszik föl -ismét a munkát.

— Patti Adelina nagybeteg. Londonból 
táviratozzak: Patti Adelina, a világhírű éne­
kesnő, aki a múlt héten ünnepelte 76-ik szü­
letésnapját, súlyos betegen fekszik Brighton- 
ban. A legutóbbi napokban olyan suyosra tor­
unk az á'lapota, hogy már senkit sem bocsá­
tanak hozza.

A Jánosi—P. Nagy Zoltán-pör, A kö­
vetkező levelet kaptuk:

Igen lisztéit Szerkesztő Ur1
A Debreceni Független Újság 1919. műre. 

hó 5-iki számában „Elégtétel Jánosi Zoltánnak" 
ci-rni! cikkben közöl lekre nézve a sajtótörvény 
vonatkozó paragrafusa alapján kérem a követ­
kező sorok közzétételét:

I. A zenede! igazgatói állás az ismeretes 
hírlapi polémia kapcsán soha szóba nem került.

1. Jánosi ur nem „viselt dolgaimmal" fog­
lalkozott. hanem tanári működésemet és visel­
kedésemet támadta olyan helyen, ahol. mint 
felszólalásra jogosulatlan, nem védekezhettem-

.5, Az a megállapítás, hogy Jánosi Zoltán 
„állításai az első betűtől az utolsóig a valósá­
got tárják tel", csak privát véleménynek te­
kinthető, meri engem ez ügyben még ki sem 
hallgattak, tlogv mindenki tudomást vehessen 
róla, »villan tiltakozom az ellen a megállapí­
tás ellen, hogy én nem voltam sohasem helyet­
tes igazgató. Ez valótlanság. Engem a h. pol­
gármester csak hat héttel ezelőtt mentett lel 
a h. -igazgatóság alól. Azt kérdeni mindenki­
től, aki ebben a dicstelen hajszában részt vesz: 
ki volt 1915. szept. 1-től 191S. dec. hó 18-ig 
a városi zencisko'-a helyettes igazgatója. Ha 
csak egy pillanatig is más helyettesítette Si- 
ntonffy Emilt, elismerem, hogy minden vári 
igaz, amit ellenem felhoztak.

Az igen tisztelt Szerkesztő urat kérem, 
hogy mig az illetékes fórumok le nem tárgya'- 
.iák az ügyet egy része a Néptanács e'é ke­
rül telehbezés alakjában addig semmi irány­
ban állást ne foglaljon.

Debrecen. 1919. tinire- hó 5.
Teljes tisztelettel

P. Nagy Zoltán.
A székely akció mii vész-délutánja ma

délután 5 órakor h sz a Vígszínházban. Csak­
nem az egész művészgárdája fellép a színház­
nak Karinthy és Ernőd Tamás cgyfelvonásos 
színmüveiben, külön magánszámokkal 'y 
szerepelnek Houtiiv Hanna, Görög Olga. Bi­
liary Ákos, Szántó Gáspár és Kálmán Imre. 
A befolyó egész jövedelem :•/ Erdély védel­
mére indul! katonáink segélyezésére ford v 
tátik. Jegyek a Vígszínház pénztárában kap­
hatok.

Előadás a perrendtartásról. V- ügy­
védi- kamarában tegnap M a r k o v i t s Ele­
mér dr. ügyvéd a törvényismertető előadások 
sorozatában a polgári perrendtartás felülvizs­
gálati részét ismertette. A kitiiő előadó a ló 
megszokni alapossággal s jogászi clmceür- 
fejtegette a felülvizsgálati eljárást. Az elő­
adást sokban hallgatták végig. Marcim 
S-án szombaton délután f> órakor K u t u 1 
Sándor dr. ügyvéd tart előadást a Forgalom- 
korlátozó háboríts rendeletekről, különösen 
az ingatlan forgalomról szóló intézkedésről

• <-
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A húsz milliós olajpanama. Budapest!
tudósítónk táviratozza: A rendőrség folytatja 

nyomozást a húsz milliós olajpaiiama űgyé- 
hen. A nyomozás most főleg aamoK megálla- 
nitására irányul, hogy az újabb árdrágitási Tör­
vény megjelenése óta követtek-e cl árdrágító 
visszaéléseket.

— Sztrájk a Bosznay cégnél. A keres­
kedelmi. alkalmazottak szakszervezete közli 
velünk: A kereskedők és alkalmazottak kö­
zött még múlt év decemberében kollektív 
szerződés jött létre, mely a munka és fizetési 
viszonyokat szabályozza. Ezt a megállapo­
dást a Bosznay-cóg többszöri figyelmeztetés 
dacára nem respektálta, sőt a szerződő szer­
vezetekről is lekicsinylőleg nyilatkozott. Az 
alkalmazottak kiváltságára ma délelőtt meg­
jelent az üzletben a szakszervezet elnöksége 
és a fizetések rendezésére szólította fel a cég 
iönökét, ki azonban szóba sem akart állni az 
alkalmazottak érdekében fellépő szakszerve­
zeti megbízottakkal és a kívánságokat visz- 
.szautasitotta. Délelőtt pontban 10 órakor az 
egész személyzet kivonult az üzletből és nem 
is megy vissza míg összes követeléseit nem

ííFBWl CMN1 rl UÜETLBN LJSAU

- Egy volt osztrák miniszterelnök ha*
lála. Bécsből táviratozzak, hogy Kör bér 
Ernő dr. volt osztrák miniszterelnök és kö­
zös pénzügyminiszter ma 69 éves korában 
spanyol náthában badeni nyaralójában el­
hunyt.

A Times uj főszerkesztője. Londoniból 
táviratozzak, bogy Geoffrey Davison, n limes 
főszerkesztője, lemondott állásáról. A lap uj

o. lij. Kiss Béla szóló szárna. 10. Végjeié- 
net, játék egy felvonásban. Irta: iíj. dr. Rado 
Antal- Személyek: Színész Márkus Károly. 
Író Bányász István. A páholy-jegyek 
már teljesen elfogytak, a pénztárnál már csak 
személyjegyeket lehet mérsékelt szambán vál­
tani.

— Stabil gőzgén kezelői tanfolyam a 
debreceni fémipari szakiskolán. Március holOSzerKvszioje, ívmoiiuuu uiwsimn. » -«o ».i -.....—.............. . ,

főszerkesztője a Times külpolitikai rovatának i 0-én este 0 órakor nyílik meg a szakiskolán
, I 1 *t t. ..... i; 1 A.x.-.fU/'. octi lAV’.thh.

eddigi hires vezetője, Steed lett, aki sokáig volt 
lapjának bécsi levelezője s ebben a minőségé 
ben gyakran látogatott el Budapestre, aho’ ala­
posan tanulmányozta a magyar viszonyokat.

Szász Zoltán: A szerelem c i mii szén 
zációs mű 3-ik uj kiadása megjelent, ára 10 K. 
és 10 százalék felár. Kapható Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai r t. könvvke­
reskedésében,

— .Ma lesz a cigány bál. A leszerelt cigány 
zenésziíjak nagyszabású táncmulatsága ma 
este lesz az Arany Bika dísztermében. A tán­
cot a délután 5 órakor kezdődő elsőrangú ka

a siahilgözgép kezelői képesítő esti tovább 
képző tanfolyam. Ezen tanfolyamra csakis 
oly egyének vettetnek tel. kik vagy a stabil- 
gőzkazán kezelői tanfolyamot már elvégez­
ték s vizsga utján a képesítő bizonyítványt 
elnyerték vagy pedig megfelelő gyakorlat 
után az erre szervezett bizottság előtt vizs- 

! gálati bizonyítványt szereztek. Azok is be­
iratkozhatnak, kik lokomobil gözgópkezctó: 
képesítéssel rendelkeznek. X tanfolyam tíz 
hétig tart és pedig hétfőn, csütörtökön és 

1 szombaton este fi- -9-ig. Az iskola igazgató-
’ sága. ___

Szépség és szerelem. Nyíltjv mevív vissza miff összes követeléseit ticrn L , ... . i»tv w/' niücnrnl * Szépség és szerelem. Nyílt cgyticjii
teljesitik. A szakszervezet pedig bojkot alá jhat-eloauas t.ozi ineg a > ■ ,xV p,‘, ‘t(i súg és titkos több nejű ség. Zsidók és kérész
helyezte a céget, melynek ügyét a munkás-. 1. Nyitány, Eioadia a zeuekat. • ^ w tyének kereszteződése a művészvilágban e
tanács elé viszik. jconferancc. Tartja: Márkus Károiy. :><i ,(Z arjsztokráciában cs az ezzel összefüggi

. . I, ...1 „i. «1 I *' . estelin szólói a. cimbalmon ki sei i 1 big a nmhlrmókrol beszél Szász Zoltán ito márc
az arisztokráciában és az ezzel összefüggő 

a leszerelt altisztek vezetői fogva Béla cselló szólója, cimbalmon kíséri Buga problémákról beszél Szász Zoltán iro maré.
-ad* L, W-n«c,«. a ^ re,*- Nlí SSÄ tíS»*

rendelte a letartóztatottak szabadonbocsátását. 
azonban az ügyészség íelíolyamodást jelentett 
be e végzés ellen. Mint budapesti tudósítónk 
táviratozza, a vádtanács ma foglalkozott a fel- 
tolyamodással és miután a lázadásra való szö­
vetkezés bűntettének gyanúját állapította meg, 
elrendelte a leszerelt altisztek vezetőinek to­
vábbi fogvatartását. A terheltek ielfoiyamod- 
tak az ítélőtáblához a vádtanács végzése ellen. ■

Erdélyért Erdély s vele az alföldi 
magyarság védelmére indult katonáknak, hoz­
zátartozóiknak, valamint a megszállott tei il­
letékről Debrecenbe menekültek folsegiteserc 
uiabbanu adakoztak: Sándor Jakabot telepfel- 
iigyelőnő 50 kor. dr. Kerekes Lipot orvos 5. 
a Debreceni Kereskedelmi Akadémia tartan 
kara 60, Pohacsek Ferenc 20, dr Sinka San- 
dor 20 a Debreceni Katii. Leanyckib 500. jel 
vény-szalagokból Rónay István százados ur 
utján 67, Hajzcr Imre katona gyű.,toiven: Mt- 
halovics Jenő 40, özv. íoby EJekné 10. Bene­
dek Albert 10, dr. Leittier Adóimé 10, I urst 
Ödön 30, Faber Kálmáimé 10. Steiner Mi- 
hályné 10, Békés Gyula 20 Öhlbatmt Jenő 10, 
Olvashatatlan 10, Nemes Karolyne 1 . - ‘ 
bovics Henrikné 10, Bányász 10. Varga a 
10, Sipos Imre 30. Klem Janosné 0 Foby 
Józsefné 10. özv. Szilágyi Samuelné 10 es 1 5 
K kisebb adomány. Peterffy Béhne «»had

OI,Ra’s2ÍNlö%. N IO N. {MOOJgj 
hatatlan 10. Olvashatatlan j j
10 Weidner főhadnagy 10. N. N. 20, N. N. 0,. 
N N 10 N N. 10. N. N. 10, Bemann N. 10, 
dr Dabdebó 10, Kabdehö Gergely 10, Bucher loltóii sÄU 20, Bepke Oszkár főbadi,agy 
20, X. X. 10. B. M. 10. S L 10. Cs. F. Z », 
írsav József főpincér 20, Petrovics fal fobad 
•iagv 90 és 16 K kisebb adomány. Stpsy I a ne 
3 gyüjtőivén: dr. Lóky Béla 10. a Syehts-

Ziciher Jenő 20, Merky Bajos 10 -B
Pálnó úrnőtől kü'ón szalagok eladásából 64 K
Az eddigi gyűjtés összege 40422 K.62 L A 
fenti adományokért úgy a Vlkcs gyújtokneK,
Ät^^Sa'aÄlyVtoot^ägo^

adományait Katonai ÁHomasmiM-S-io / 
(Szent Anna-utca 1. sz. emelet) eljuttatni
vesked jenek.

tánc-triója. 8. Burger Erzsiké mtidalaival.
Jegyek 3 K-tól feljebb a Színházi Figaro sza­
lonjában N a Bika portásánál válthatók.

KIVÁLÓ
t

>0ÉTÁNK ÉS ÍRÓNK

EGUJABB KÖNYVE

MOST JELENT MEG

Ara rendkívül olcsó ö, csak 3 ko­
rona és 10e/u felár. — Oláh Gabor 
remek, magyar stílusát, verseinek 
magyar temperamentuma izzó hang­
iát gyönyörű nyelvezetét ismeri ma 
már minden könyvet olvasó ember.
I Bsen mindeofclnefc |
I meg kell eeeal * előle«*»* •

Kapható

Hegedűs óa Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársa­
ság könyvkereskedésében í lae-u. 34

RyS'ORi ' "v . 
Clekoaal-szlKk**

CSÜTÖRTÖK Bcsület, szimmi. A) bérlet. 
PÉNTEK: Bcsület. Bérletszünet. Munkás- 

előadás.
SZOMBAT: Délután: Hófehérke és a hét 

töri>e. Este: A becsület. B) bérlet.
X \SÁRNAP: Délután: Koklusdiák. operett. 

Este: Eiéscák. operett.
Vígszínház

LSl i tüRTÖK: CsárdáskJrályné, Berczelly 
Magda felléptével.

SZOMBAT: Délután Kóristalány. operett.
Este: Gésák, operett.

VASÁRNAP: Délután: A remény, szociális 
dráma Este: Othello, tragédia.

o
A színházi iroda hírei. A Csokonaii-szin- 

hazban rna A) bérletben a Becsület színmű 
kerül szilire. Sudermann e hatalmas müvé­
ben László Gyula egyik iegbravurosabb sze­
repét játsza el. C s á r d á s k i r á I y n é. 
Berczelly Magda felléptével a Vígszínházban 
a Csárdáskirályné kerül színre. Az előadás 
kivételesen 7 órakor kezdődik. Délután 
ugyanis 5 órai kezdettel a Székely-akció 
művész-délutánja lesz. térj és fele s é e 
Lakatos László szellemes komédiája, a I éri 
és feleség foglalkoztatja most a vígjátéki en- 
scmhlét, a több szerepeket Biliary Ákos. 
László Gyula, Verő Márta. Oláh és Kiss Fe- 

I véne játszók. Szó ui háti előadás« k. 
Szombaton a Csokonai-színház bau délután 
Gárdonyi Géza vigjátéka a Bor, este B) bér­
letben a Becsület szinmii. A V igszinházban 
délután a Kóristaleány, este a Gésák operett 
kerül színre.

Varga Gyula kitűnő hangszer imitátort 
nagy* tetszéssel fogadta az Crania közönsége. 
Előadásai meglepőek. Ne mulassza el senki 
senki ezen egyedül álló előadásokat. Ma bú­
csúzik a művész az Uránia közönségétől. A 
két liáromfelvonúsos vígjátékon „A fejedelmi 
nap“ és az „Ezresbankó“ nagyon jól mulatott 
a közönség. Jegyelővétel.

,j i
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Modern kabaré az Apollóban. Ma bticsii- 
zik a debreceni közönségtől Ballay Béla tár­
sulata kiváló műsorral. Ella Fröhlich tánc 
kreációival, Szentgyörgyi Zsazsa kedves elő 
adásával, Cserei Jozefine szép német dalai­
val sok tapsot arattak. Ballay Béla kitűnő 
táncos és komikus. Jegyelővétel.

A bálvány citnil különleges filrr attrakció 
nagy sikert aratott az Arany Bika moziban. 
Ma utoljára kerül műsorra.

A halál rokona kalandordráma 5 felvo­
násban, közkívánatra péntek, szombat és 
vasárnap az Unanusban.

Teljes gyakorlattal bíró
ügyvédjelöltet keresek

azonnali belépésre
:: vidéki ügyvédi írod m"a. ::
Fizetés megálmodás szerint Cím a klaiiánivataíban

Debrectzen város lakáshivatalAtól
1561. 1. ki. szám.

1919.

Könyvtárakat és egyes könyve­
ket lepagasall árban vásárol
ACZÉL HENRIK

modern antlqwirluma 
Első Takarók palota.

Kívánatra házhoz megyek megtekintő

Telelőn 575.

ni.

Szenteltünk naponként 15 
percet egészségünknek! 

Az én módszerem!
Irta Müller I. P. Eddig 95,000 
példány fogyott el belőle. Ára5K

és 10 százalék felár.

Fontos minden szőlőnek!
A gyermek fermwetes 
élet és gyógymódja*

Irta Dr. Bucsányi Gyula. Ara 16 K
és 10 százalék felár. Kapható :

Hegfedfts és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében,’ Piar-utca 31 sz,

Eladó bambi
Felhivatnak az építő iparo­

sok, úgy a nagyérdemű épitető 
közönség, hogy a Margit-fürdő 
telepen lévő Összes fából és tég­
lából épült barakok eladatnak. 
Érdeklődni lehet a helyszínen.

Könyvek a szocializmusról.
DUCHEIM. a szociológia

módszere .... ára K 7 —
KOVÁCS GÁBOR

a szocializmus „ 5
BEBE1.. A nő és a

szocializmus , „ VJ...

KAPHATÓK.

Hegedűs és Sándor
Irodalmi és nyomdai resrvéaytársaadguál.

Apróhirdetések.
Äranrat-fztlstöl,

»r| liántoM, hftrn tN-Drótó 
a o ie el« el (xá o cé.n- 
Ók 1) 6» egyéb Iá nyár«! 

a leg.u; yas.i b árián ve- 
s»ek — Be blvásra < 4- 
zatbox is idaieayea Stei­
ne H hály Síéiként i-n. 
19. ar.ua.

Elvállalok
vör6'iézb81 közműt! 
fflzdik és p*linkar6;fi 
flsiök készítését Mend- 
lov ts sz»'z3yíír hörend», 
zésl váll. tata Nyírbátor.

Gummi-
bélyegzőt

Hirdetmény.
A városi tanácsnak 5387/1919. sz. a 

kelt megbízása fo’ytán Debreczen város 
Lnkáshivntaln kötelezően elrendeli mindazon 
lakások, épületrészek, vagy bárminő ren- 
delteléssel épült helyiségek bejelentését,
Imelyek jelenlegi állapotukban lakás cél­
jára nem alkalmasak ugvan, de átalakítási, 
vagv javítási munkálatokkal lakás céljára
alkalmassá lehetők. j pecsétnyorrÓt ás mlndt’Tifóle

A bejelentésre elsősorban a házlulaj-! <**9 **’*»' r#mbe készít fsa 
donos, illető eg az átalakítandó épületrész- PA ULÓ vésnök 
s/el haszonélvezeti jog, bérleti jog, vagy Battnyányi-atea aa. «**» 
más címen rendelkező van kötelezve, de Gummibéiyegzst óra aiait 
mindenki, aki ilyen helyiségről tudomással 
bir, köteles azt a megkívánt adatok közié-j 
sével a hatóság tudomására hozni.

A bejelentéseket közvetlenül a városi 
mérnöki hivatalnak Kossuth u. 20. sz. 3., 
bejárás III. era. 106/a alatti helyiségében 
d. e. 11—2 óra közti időben f. é március 
hó 15 napjáig bezárólag ke'l megtenni. Az 
átalaki'ási, illetve javítási terveket a mér­
nöki hivatal díjtalanul fogja elkészíteni a
munkálatok költsége pedig szükség esetében részvé y. Cím"a kiadó 
teljes egészében is a lakásszükség enyhité- hív.latban, 
sere rendelkezésre álló alapból log fedeze­
tet nyerni.

Aki a rendelkezése alatt álló és fenti 
ismérvek alá eső helyiség bejelentését elmu­
lasztja, kihágást követ el, melynek bünte 
lése a 4180/1917. M. E. sz r. 41. § a alap­
ján hat hónapig terjedhető elzárás és 2000 
K-ig terjedhető pén büntetés.

Debreczen, 1919. évi március hó 4.
A városi Tanács megbízásából

Biró Jenő,
a lakáshivatal h. elnöke.

készítek.

Rational
kasszákat legjobban javít 
Kesziar, első debrecen 
műszerész, Széchenyi- 
utca 1.

El do
31 du Debre zeni Jpar- 
liank é-' 9 eb Debreceni 
Elírt T,ikarékpénztá í

A1 Ittak
törött aranya, ezüstje 
rkszere, va4y zál ,giCjVe 
v n eladó hvja rue*
m'ÍZÍ ,r“J “«■"

BAHDLäTO«
hatáiu nrrizépltő tier a

PAY-0BB»
Gyorsan és biztosan eltávolít 
szcpWt, májfoltot, pattanást

GRÓSZ NR6Y FERENC
gvflgynwrésznél DKBRECZE.V 
krnny Bgymarvu gyógy,,,,: 

tár. (Színház mellett;

Eladó
Varga-kart, Keleti-sor ^ 
rí. alatt, s Salétrom>i 
kaszárnya mellett lévő i 
bold telek amelyeu jo 
in éter bosszú, deszkától 
épített barakk van, 
egész telek 3 méter ma­
gas deszkakerítéssel van 
kertit véve. Értekezhetei 
Debreceni Gazdák Ugatja, 
nál, Kossutlvu. 17.

XIFITII FII
FELVÉTETIK 

A KI ADÓ­
HIVATALBAN

Árlejtési hirdetmény.

vehet minden

VIS7KETEBSÉ6ET, SÖMÖRT. «fl«i
a leggynrsab-ian elmu'flsma a ff. Rite-i-tíh 
eri-drti, törvén vest ti védett ,.SK AaOFOHM- 
KEKŐCS**» Nincs s-ag,* nem píszkit. 
Műidig e etlcli uet.séus Dr. Ficsch-félét 
kérjünk. Próbatégelv K 4"—. nagy tégely 
< 6' családi téaeíy K 15"- Debreczen 
és vidéke i észére főr-ktái Reubard Sándor 
Gdlag gyógvszeriár Árpád-tér 1. és Grósz 
Nagy Ferenc Ar mv Egyszarvú gyógyszertáraI a 3F ^fjOFOBW" vAől«?'yr# ÜgyeljünkniiwUmriwn tertiiw——

Croker
világhírű regényei

9 koronás kiadásokban-
A bűnbak . . K 9,—
Az erdő gyermekei , 9,—
A milliomos . „ 9 —
Az ő családja , 9.—
A falu szépe . , 9.—
A szép Neville kisasszony , 9.—
Ahol a boldogság terem „ 5 —
Jasra gyöngyök . . . . „ 9.—
Családi hasonlatosság , 9.—
Spanyol nyakék „ 9. -
Asszony-e vagy leány „ 9 -
Barrington Diana 9 --
Női diplomata . 9,—

és tu°/o felár. A 13 kötet á ra egy-
s erre meg véve K 121 30 helyeit
K 120.

Kapható

Hegedűs és Sándor rt.
könyvesboltjában,

Debreczen város közönsége a városi 
épületeknek 1919., 19201, 1921. evekben való 
fentarlásáhogy a kőműves, cserép, pala fedő 
és ácsmunkának, továbbá előforduló bon­
tás. kőműves munkáknak biztosítására aján­
lati versenyt hirdet.

A pályázatban részt 
helybeli képesített iparos, 

i Pályázni lehet a kiirt épületek fentar- 
tdsi munkáira épületenkint külön-ktllön. 
yagv egyes vállalkozó által meghatározandó 
épület csoportokra vagy az összes épüle­
tekre együtt is. Minden ajánlattevő köteles 
azonban a 11, ajanlati egységárak minden 
tété éré ajánlatot tenni.

Ajánlat csakis a város által kiadott „1. 
Kimutatás“ ; és „It. Ajánlat egységárakra" 
és ajánlati űrlapokon Ehető. Ezen Űrlapok, 
valamint a vállalati feltételek a városi mér­
nöki hivatalban (Rendőrségi palota 111-ik 
lépcső, 111. emelet 106. sz ) a hivatalos órák 
alatt 10 koronáért megszerezhetők,

Felvilágosítást a mérnöki hivatal ad
Az ajánlatba hozandó átalány és egy­

ségárak tisztán, olvashatóan írandók ki.
I Az ajánlatok lepecsételt borítékban 
„ajánlat a városi épületek fentartási mun­

kájára" lelirással ellátva Debreczen vá- 
i fos polgármesteri hivatalában 1919- évi 
március 21 déli 10 óráig adhatók be s 
ugyanaz nap d. e. fél 11 órakor nyilváno­
san bontatnak fel

Később érkezett vagy a feltételeknek 
és ezen hirdetménynek meg nem felelő, 
távirati és ulóajánlalok figyelembe nem vé­
tetnek.

Ajánlattevők kötelesek az ajánlati ösz- 
szeg 2%-ának megfelelő bánatpénzt f évi 
március 20. d e. 12 óráig a város házi­
pénztárába letenni s erről szóló clismei 
vényt az ajánlathoz csatolni.

.-ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig maradnak kötelezettségben.

A város fentai lja magának azon jogot, 
hogy az ajánlatok közt szabadon választ­
hasson. vagy azok mellőzésével a munká­
latokat más utón biztosíthassa.

Keit Debreczen város tanácsának 1919. 
évi le brit ár hó 27-én tartott üléséből.

eesasBl
Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi é: nyomdai r f könyvnyomdájában Debreczen

Városi Tanáos
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